→ 過查 ·一次办好"堵点"曝光台

济南历下区有关部门回应"补办出生证明全家跑了五趟"

补证"旺季"将适当增加办理时间

7月27日,本报报道《给娃补办出生证明全家跑了五趟》后,当天济南历下区妇幼保健计划生育服务中心向记者表示,针对报道中涉及 本单位的正在查找不足并将提出改进措施,将结合实际情况适度增加窗口开放时间。

本报记者 马云云 崔岩

为何只开两个半天? 办理数量稳定

针对市民提出的出生医学 证明补办窗口每周只开放两个 上午,历下区妇幼保健计划生 育服务中心相关负责人解释 说,国家对补办出生医学证明 的环境和人员要求非常严苛, 例如要求必须"两锁、三铁",还 要双监控,双人办理,办理人员 必须在市里备过案。该中心具 备资格的人员只有四人,而这 四人除了办证,还有其他工作。

此外, 历下区每年补办的 出生证明数量稳定,年均两百 多个,相当于一个工作日补办 一个。补办出生证明也有"淡旺 季",全年看,6、7月份入学前是 高峰,比如今年7月份办了67 张,而2月份仅补了13张。

"如果每天安排人在窗口 补证,可能造成资源浪费。"这 位负责人说,尽管公开的时间 是两个半天,但如果有家长带 齐了材料过来,其他时间也可 以办理。下一步,还将进一步优 化,例如在补证"旺季"适当增 加办理时间。

材料为何多? 防止黑市交易

根据2017年8月10日起实 施的《山东省出生医学证明管 理办法(试行)》规定,补发出生 医学证明时, 当事人应向原签 发地县(市、区)卫生计生行政 部门或其指定机构提出申请, 需提交新生儿父母或本人书面 申请、有效身份证件原件及复 印件、户籍所在地公开发行报 纸上登载的遗失声明、原出生 医学证明存根或副页复印件, 补发登记表等。

为何要提供这么多材 料?该中心相关人士说,出生 证明是新生儿出生登记和取 得国籍、户籍、公民身份证号 码的原始凭证和法律医学文 书,一旦出现问题,后果严 重,此前多地被爆倒卖出生 证明,出售后一些"来历不 明"的孩子落了户。所以,国 家对此严格管理。

也因此,家长补办时要跑 多个部门。而一旦材料齐全,在 补办窗口5分钟就能办完。

父母离婚咋办? -方也可以补办

因为和前妻离婚,陈先 生在给儿子补办出生医学证 明时,因无法提供前妻材料

中心相关人士解释,陈先 生补办时,《山东省出生医学证 明管理办法(试行)》尚未实施, 办法实施后,这一问题已得到

其中规定:原出生医学证 明无父亲或母亲信息的,只提

交新生儿母亲或父亲的有效身 份证件原件、复印件;新生儿父 母已离婚的,可只提交抚养新 生儿一方的有效身份证件和有 关抚养关系的证明文件原件、

在办理中,只要父母拿着 离婚判决、离婚协议等能够证 明抚养关系的材料,即可由一 方补办出生证明。

中心提醒,家长们一定要 注意保存好孩子的出生医学证

济南历下区卫计局相关负 责人说,今后将把加强事中事 后监管放在更为重要的位置。

具体到补办出生医学证明 方面,当地将不断改善服务环 境,并向电子化方向努力。

延伸阅读

有户口本,为啥还要出生证明

"既然有户口了,为何还必 须提供出生证明?教育局是否 对入学提供的证明有统一规 定?"27日,济南市民杨先生说, 看了本报报道后才知道孩子入 学还需要提供出生证明。

27日,记者查阅了2018年 济南历下区、市中区、历城区、 槐荫区、天桥区、高新区和长清 区等地的小学入学报名要求, 根据各区公布的本地户籍子女 入学所需材料看,都需要提供 孩子的出生证明,然而其余所 需材料却不尽相同。

例如,有的区不需要监护 人身份证及复印件;有的区则 需要居委会或小区物业开具的 入住证明;有的区还特别规定 要提交结婚证原件。

为何各区入学材料不同? 济南市教育局基础教育处工作 人员的答复是,济南市小学招 生的基本要求是"四证一年", 即户籍证明、居住证、劳动证 明、居住证明满足入学当年9月 1日前满一年的要求,其余具体 环节则由各区根据各自情况来 定。"济南市不对义务教育阶段 招生出台新的招生工作意见, 仅对县区提出基本要求。"

据悉,按照《义务教育法》 以县为主管理体制的工作要 求,济南市自2015年起,不再由 市教育局下发义务教育阶段的 招生工作意见,改为各县区教 育行政部门根据上级要求、结 合辖区内教育发展实际,制定 各自招生方案。

而对于既然提交户口本, 为何还需要出生证明,济南市 教育局及各区教育局的工作人 员均无法明确答复。历下区教 育局教育科工作人员表示是"政 策要求",而对于何时何处要求 的政策则并不知情。历城区教育 局教育科工作人员则表示出生 证明"肯定有用处",当记者质 疑户口本已经证明出生证明存 在时,该工作人员生气地说: "不合理明年提意见,今年已经 招生完了。"并挂断了电话。

本报记者 崔岩 马云云



出生医学证明是未成年人的有效身份证件。 本报记者 崔岩 摄

■相关链接

出生证明究竟是啥?有什么用?

被普遍简称为"出生证明" 的出生医学证明,其出具依据 是我国的《母婴保健法》。从医 学角度来说,它证明了新生儿的 出生状态、血亲关系,同时是新 生儿日后申报国籍、取得户籍也 即"上户口"的最重要的法定医 学证明、有效证件之一。同时是 未成年人的有效身份证件。

从1996年1月1日,我国开 始使用出生医学证明,2005年7 月1日正式在全国范围内启用 新版。2014年1月1日起,根据国 家卫生计生委要求,中国启用 第五版《出生医学证明》。也就 是说,1996年以前出生的人是 没有出生证明的。

事实上,除了给新生儿落 户口和入学所需,出生医学证 明的用处还有很多。记者查阅

资料获悉,涉及未成年人时,出 生医学证明并非单纯意义上的 医学证明,它还是有效身份证 件的一种。

另外,比如乘坐飞机。目 前,国内各家航空公司客票服 务规定中,都有针对未成年人 购票乘机的相关说明。一名国 航工作人员表示,如果是带不 满两周岁的婴儿乘坐国内航 班,家长需要凭孩子的出生医 学证明购买客票,登机时也要 出示原件,以此作为婴儿的有 效身份证件。

除此之外,我国公民向他 国提交移民申请时,如果是育有 未成年人的家庭,孩子的出生医 学证明也是必须进行公证并提 交的资料之一

本报记者 崔岩 马云云

因落户,42岁壹粉被要求提供出生证明

给孩子补办出生证明,不但需要的材料 多,办理窗口开放时间也少。在报道发出当 天,有众多读者和壹粉发来自己的经历。

其中,齐鲁壹点壹粉178493留言,"我是 济南的,遇到'奇葩证明',要落户到父亲所在 户口本上,户籍警让证明我是我爸的儿子,让 我提供我的出生证明,我都42岁了,出生证从 来没见过,实在是证明不了我是我亲生爸爸的 儿子这件事。政务都联网了,难道通过身份 证查询无法知道我的直系亲属是谁?"

从1996年1月1日,我国才开始使用出生 医学证明,也就是说1996年以前出生的人是 没有出生证明的。这位今年42岁的壹粉,当 然也就没见过自己的出生证了。咱壹粉有句 话说得很对,政务联网竟然还查不出自己的 直系亲属?

齐鲁晚报·齐鲁壹点已开通"一次办好" 线索征集平台。如果您在行政审批、办理事 项中遇到问题,请第一时间向齐鲁晚报 · 齐 鲁壹点反映、举报,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 将逐条对每一条有价值的爆料信息进行核 实、跟进反馈。

您可以采取以下渠道向齐鲁晚报·齐鲁 壹点反映问题,举报"一次办好"线索:

1.下载注册齐鲁晚报官方客户端齐鲁壹点 APP,直接@在线记者;

2.将具体问题发送至shandongfgf@126.com 参与曝光;

3.拨打齐鲁晚报热线电话96706爆料;

4.新浪微博@齐鲁晚报或私信爆料;

5.拨打12345市民服务热线反映问题。 本报记者 崔岩